

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ БЕЛОРУССКИХ РЕГИОНОВ

А.С. Кокоулина

*Министерство экономики Республики Беларусь,
г. Минск, Беларусь, Ann_kokoulina@mail.ru*

Региональное развитие – один из приоритетов политики белорусского государства, основанной на модели социально ориентированной рыночной экономики. Сегодня регионы Беларуси находятся в разных социально-экономических условиях развития. Примерами причин увеличения разницы в уровне социально-экономического статуса между регионами и районами являются: больший размер рынка или близость к такому рынку, развитая и качественная инфраструктура, развитый рынок труда, промышленность, уровень жизни и др.

Ключевые слова: регион; социально-экономическое развитие; привлекательность; проблемы; дифференциация; перспективы.

На сегодняшний день в Беларуси, как и во всем мире, идет процесс концентрации промышленности вокруг крупных городов и столицы. Как следствие, при «процветании» развитых экономических центров другие регионы существенно отстают от них с точки зрения благосостояния и инфраструктуры, что создает межрегиональную дифференциацию. Так, наибольшая плотность населения наблюдается в экономически более развитых регионах с выгодным географическим положением (преимущественно в районах Минской области).

Одним из ключевых показателей социально-экономического развития страны в целом является валовой внутренний продукт (далее – ВВП). По состоянию на конец 2020 года более половины ВВП страны (52,8%) формируют три региона: г. Минск (27,6%), Минская (14,9%) и Гомельская (10,3%) области. При всем вышесказанном наибольший прирост валового регионального продукта (далее – ВРП) был достигнут в Могилевской области (100,9% к 2019 году в сопоставимых ценах). В целом за 2016-2020 годы ВВП Беларуси увеличился на 54,8% [2].

Структура ВРП по видам экономической деятельности определяется преобладающим уровнем специализации и концентрацией производства во внутривнутриреспубликанском разделении труда. Наибольшую долю ВРП составляют предприятия промышленного комплекса. Так, основными промышленными регионами в 2020 году являлись Минская (19,8% объема промышленного производства страны), Гомельская (18,7%) области и Минск (16,1%). В целом за 2016-2020 годы наблюдается значительный рост объема промышленного производства (на 44,8%), значение которого на конец 2020 года составило 118407,7 млн руб. [1].

Региональная специализация и эффективность сельского хозяйства во многом определяются существующими различиями в социально-экономических, климатических и экологических условиях. По состоянию на 1 января 2021 года валообразующие регионы Беларуси – это Минская (24,8% от республиканского производства сельскохозяйственной продукции), Брестская (20,2%) и Гродненская области (17,0%), которые объективно обладают лучшими природно-климатическими условиями и внутренними ресурсами [1]. Однако несмотря на положительные тенденции в развитии аграрного сектора, некоторые проблемы остаются нерешенными, например, обеспечение научно обоснованного сельскохозяйственного производства на принципах самокупаемости и самофинансирования, повышение качества продукции, недостаточная обеспеченность сельскохозяйственных предприятий кадрами высшей и средней специальной квалификации и др.

Инвестиционная деятельность также оказывает влияние на экономику регионов. В 2020 году по сравнению с 2016 годом произошел значительный рост инвестиций в основной капитал (на 58,4%). Наиболее активными были Минская область (26,3% от общего объема инвестиций страны) и г. Минск (19,3%) [1].

Важным фактором привлекательности региона является уровень жизни населения. Так, за последние 5 лет денежные доходы населения в расчете на душу в целом по стране

увеличились в 1,5 раза; в региональном разрезе наибольший рост наблюдается в Гомельской области (на 57,6%) и г. Минске (на 57,0%) [1]. За 2016-2020 годы ускорение темпов роста жилищного строительства наблюдается в Могилевской (на 14,2%), Витебской (на 1,8%) и Минской (на 0,5%) областях. Наибольшее сокращение объемов жилищного строительства наблюдается в Гродненской области (на 13,5%) [2].

Таким образом, следует признать, что региональные экономические структуры Беларуси диверсифицированы, что в некоторой степени отражает унаследованную региональную структуру экономики с относительно ограниченными структурными преобразованиями за последние годы.

Понимание глубины территориальной асимметрии социально-экономического развития является важной предпосылкой для разработки мер и механизмов роста и реализации структурных реформ в экономике. Различия между отраслями и инфраструктурой в развитии и распределении производительных сил между регионами и внутри них определяют перспективы точек роста. Эти различия также приводят к уязвимости конкретного региона, т.к. экономика может подвергаться экзогенным шокам, которые могут асимметрично влиять на разные отрасли.

Экономический потенциал регионов страны реализован не в полной мере. Сегодня каждый район любого региона имеет свою специализацию, природный, производственный, сырьевой, трудовой и другой потенциал. Все это – конкурентные преимущества, которые необходимо использовать как драйверы роста в развитии территорий.

Примером одной из основных тенденций в системе государственного регулирования социально-экономического развития региона должна стать поддержка направлений, являющихся приоритетными факторами положительной территориальной динамики. На региональном уровне необходимо определить потенциальные области роста – области, которые могут стимулировать экономику региона и оказать положительное влияние на развитие смежных секторов региональной экономики.

За предыдущую пятилетку был реализован ряд программ развития регионов Беларуси, в том числе Государственная программа развития аграрного бизнеса в Республике Беларусь на 2016-2020 годы, Государственная программа «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь» на 2016-2020 годы, Государственная программа социальной защиты и содействия занятости на 2016-2020 годы, Государственная программа «Образование и молодежная политика» на 2016-2020 годы, Государственная программа «Культура Беларуси» на 2016-2020 годы, Национальная программа поддержки и развития экспорта на 2016-2020 годы и др. [4].

Особое место проблемам регионов уделено в Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь до 2035 года (далее – НСУР-2035), где стратегической целью данного типа развития является создание равных возможностей в регионах, достижение высокого уровня и качества жизни населения на основе реализации личного потенциала и удовлетворения потребностей граждан, рационального размещения производительных сил, эффективного, экономичного и развивающего использования ресурсов [3].

Среди основных задач – увеличение доходов от экономической деятельности за счет стимулирования потенциала саморазвития территорий, повышения качества жизни и возможностей самореализации граждан в городской и сельской местности.

Рассмотрим подробнее направления и меры по достижению перспектив регионального развития в соответствии с НСУР-2035.

Первое направление – комплексное развитие и рациональное размещение производительных сил, которое предполагает освоение территорий с ядрами в районных центрах, 11 городах и районах с населением более 80 тысяч человек (города: Барановичи, Пинск, Новополоцк, Бобруйск; районы: Оршанский, Полоцкий, Мозырский, Лидский, Борисовский, Солигорский, Молодечненский), а также районы перспективной застройки (Островецкий и Петриковский районы) и удаленные от таких городов, но со значительным производственным потенциалом (Глубокое, г. Жлобинский и Кричевский районы).

Второе направление – развитие городов на основе «умных» технологий и принципов «зеленого» городского планирования с повышением эффективности использования ресурсов и улучшением качества среды обитания населения.

Третье направление – повышение устойчивости развития отстающих регионов и сельскохозяйственных территорий.

По четвертому направлению (формирование компетенций и потенциала саморазвития территорий) важно формировать инновационное настроенное, готовое к предпринимательскому риску и активному участию в развитии территорий [3].

Важнейшими факторами интенсификации социально-экономического развития регионов являются рациональное использование человеческого капитала, структурная и техническая модернизация производства, производственно-экономический потенциал, совершенствование территориальной организации экономики Беларуси. Вместе с тем необходимо уделить внимание и совершенствованию территориальной организации. Причина в том, что продолжаются научные дискуссии о факторах увеличения неравенства в уровнях социально-экономического развития стран, регионов и городов, об усилении процессов территориальной концентрации производства и населения в отдельных странах, регионах, крупных городах.

Библиографические ссылки

1. Интерактивная информационно-аналитическая система распространения официальной статистической информации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://dataportal.belstat.gov.by/>. Дата доступа: 16.09.2021.
2. Национальный статистический комитет [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/>. Дата доступа: 15.09.2021.
3. Национальная стратегия устойчивого развития Республики Беларусь до 2035 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.economy.gov.by/uploads/files/ObsugdaemNPA/NSUR-2035-1.pdf>. Дата доступа: 16.09.2021.
4. Сводный итоговый отчет о реализации государственных программ (подпрограмм) на 2016-2020 годы, включая оценку эффективности их реализации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.economy.gov.by/uploads/files/gos-progr-2016-2020/itogovyj-otchet-2016-2020.pdf>. Дата доступа: 16.09.2021.